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Cíle disertační práce

Přesně před 100 lety formuloval Josef Pekař ve svých Českých katastrech  tezi o pobělohorské 
pauperizaci  českých  zeměpanských  měst.  Již  od  dob Tomkových  a  Gindelyových  se  o  ní  sice 
nepochybovalo, historiografie se však rozcházela v hledání příčin této skutečnosti a teprve Pekař 
učinil do celé otázky podrobnější vhledy. Studie Jana Klepla Královská města česká počátkem 18.  
stol.  (Reformy  hospodářské  a  správní) Pekařovy  závěry  dále  konkretizovala  a  přetavila  se  do 
dlouhodobě  přijímaného  oficiálního  výkladu  pobělohorského  vývoje  českých  měst.  Teprve  na 
sklonku  let  40.  let  20.  století  Adolf  Zeman  svou  Plzní  v  první  polovině  18.  století  (poměry  
hospodářské a sociální) konstatoval, že  „tvrzení o hospodářském úpadku našich měst v té době  
nelze generalisovat, t.  j.  vztahovat na všechna města“. Zemanovi vyšel vstříc o nemálo později 
Josef Placht,  když z rychlé likvidace poustek,  vzrůstu počtu domů a  řemeslníků ve městech a 
dalších sekundárních jevů vyvodil, že již v první čtvrtině 18. století naprostá většina zeměpanských 
měst dosáhla opětovného vzestupu, byť připustil pomalejší tempo růstu než u měst poddanských. Z 
prací obecnějšího záběru přinesly od konce 70. let cenné podněty a závěry především práce Pavla 
Běliny,  jenž k  dějinám měst  v  uvedené epoše přistoupil  ještě  mnohostrannější  optikou.  Předně 
opětně zdůraznil disproporci s vývojem v poddanských městech, jež měla oporu a pevné zázemí ve 
„svých“  panstvích  (rozuměj  panstvích  téže  vrchnosti).  Utlumenou  pozici  zeměpanských  měst, 
zatlačených do politické bezvýznamnosti a role pasivního objektu daňového vysávání, vysvětloval 
negativním vlivem válečných událostí a porážky českého stavovského povstání. Měšťanstvo bylo 
válkou  „hospodářsky,  demograficky,  kulturně  i  intelektuálně  nejpostiženější“  vrstvou  a 
absolutistický stát k němu zaujímal neujasněný až téměř negativní vztah, jak dokládá např. dobová 
cechovní politika. Hospodářská nejistota nutila měšťanstvo být zemědělsky soběstačné, čímž se na 
trzích snižovala poptávka po zemědělských výrobcích, jejichž producenti tak nemohli investovat do 
řemeslných výrobků. Zároveň působily skutečností, vymykající se těmto událostem a působící již v 
době předbělohorské. Na druhou stranu si byl Bělina dobře vědom, že dochovaný písemný materiál, 
vycházející z unifikační praxe dobové byrokracie i relací samotných měst, mohl a může evokovat 
negativní líčení stavu českých měst v 18. století i proto, že se města samotná snad nikdy v průběhu 
svého  vývoje  necítila  v  relativně  příznivé  situaci.  Zdá  se  tedy,  že  uplynulé  století  výzkumu 
nasměrovalo  náš  pohled  na  vývoj pobělohorských  zeměpanských  měst,  vnímaný  jako  jedno  z 
nejsložitějších a nejkontro-verznějších otázek české historiografie, více k regresu než konjunktuře, 
avšak v podstatně komplikovanějších obrysech. Obrysech, které vystupují do popředí především při 
analýze  jednotlivých  městských  ekonomik,  zasazených  do  bezpečného  rámce  obecného  vývoje 
zemského i celého habsburského soustátí. Současně s tím je žádoucí reflexe diachronní, vycházející 
z  komparace  s  vývojem v  16.  století,  které  následkem bojů  se  šlechtou,  protiměstské  politiky 
Ferdinanda I. a sankcí za první stavovský odboj pro královská a věnná města znamenalo ústup z 
pozic vydobytých ve století 15.

Předložená  disertační  práce  nehodlá  a  ani  nemůže  vyřešit  neobyčejně  obtížnou  otázku 
hospodářské  situace  našich  zeměpanských  měst  v  pobělohorském období.  Její  cíl  je  podstatně 
skromnější  –  pokouší  se  analyticky  sledovat  pouze  jeden  segment  raně  novověké  urbánní 
ekonomiky  a  na  jeho  pozadí  usuzovat  na  obecnější  vývojové  zákonitosti  městského  stavu  v 
pobělohorských Čechách. Širší horizont výzkumu se ztotožňuje s Čechami v dnešním územním 
rozsahu,  tj.  bez  Horní  Lužice  a  Kladska.  Programově  se  tak  rezignovalo  na  zohlednění  měst 
moravských. Problém a možnosti komparace českých poměrů s Moravou autor považuje za natolik 
závažný, že ho záměrně obešel. Jiný důvod odradil od přihlédnutí k situaci v Chebu. Výjimečnost 
tohoto města je pro zvolené téma sice zcela nepopiratelná, ovšem evidentní blízkost a propojenost s 
říšským prostředím by výklad domácích souvislostí spíše deformovala a nutila ke komparačnímu 
studiu se situaci říšských měst obecněji. 

Možnému nebezpečí neúměrné generalizace se pokouší autor čelit aplikací metody případové 
studie,  tj.  detailním,  někdy až mikrohistorickým rozborem poměrů v jedné městské lokalitě  na 
pozadí obecného vývoje a  s přihlédnutím k celkové kontextualitě  zvoleného tématu (metodické 
opodstatnění takového postupu v domácí historiografii s tradící Knihy o Kosti, stejně jako bohatých 
příkladů z historiografie zahraniční, autor nepovažuje na tomto místě za nutné). Nehodlá při tom 



sklouzávat k pouhému výkladu místních dějin, nýbrž chce sledovat vybrané jevy na konkrétním 
příkladě.  Je  jím jihozápadočeská  Sušice,  někdejší  královské  město  v podhůří  Šumavy.  Důvody 
právě takového výběru byly několikeré. Předně nešlo o svými specifiky nijak mimořádnou lokalitu, 
jejíž ekonomický potenciál by obtížně snášel srovnání. Také populačně se ve středověku a raném 
novověku jednalo o urbánní centrum spíše podprůměrné, z hlediska ekonomického nenapojené na 
nějaký specifický zdroj obživy a nezatížené právní výlučností (kupř. příslušností mezi privilegovaná 
města anebo města uniknuvší raabizaci). Konečně ani úrovní feudalizace, která bude pro naše téma 
stěžejní,  se  Sušice  významněji  neodchylovala  od  hodnot  průměrných.  Zvlášť  významné  je  i 
poměrně kvalitní dochování relevantních písemných pramenů více méně po celou epochu raného 
novověku.

Přednosti  i  úskalí  zvoleného postupu v kontextu problematiky pobělohorských měst  již  byly 
připomenuty. Je ovšem na místě zdůvodnit, proč při analýze městské ekonomiky padl výběr právě 
na vrchnostenskou složku městského hospodaření. U měst poddanských zajišťoval velkostatek v 
nejširším slova  smyslu  ekonomickou  podporu  a zázemí,  což  se  projevilo  především v  prvních 
desetiletích po vestfálském míru pružnějším vyrovnáváním s následky války (v tomto kontextu sluší 
zaznít,  že  si  některá  poddanská  města  sama  velkostatek  systematicky  budovala).  Z  pohledu 
šlechtických  vrchností  představoval  velkostatek  ze  své  podstaty  klíčový  zdroj  příjmů,  základ 
hmotné existence a politické moci urozených. S tím, jak díky rozvoji režijního hospodaření příjmy 
šlechty v 16. století rostly, nemohla zeměpanská města  tyto aktivity přehlížet a stejně jako předtím 
v prosté kumulaci pozemkového majetku chování šlechty napodobovala. S postupem do přítomnosti 
na tomto poli  dosáhla mnohdy pozoruhodných úspěchů a v pobělohorské době se od některých 
šlechtických vrchností podstatněji nelišila jak aplikovanými mechanismy, tak významem. Dosud se 
tak však usuzuje pouze na základě izolovaných případů, z nichž nejrelevantnější závěry přinesla 
Zemanova  Plzeň  v  první  polovině  18.  století,  která  také  nejpřesvědčivěji  doložila  význam 
vrchnostenského hospodaření pro městský důchod. Závěry této analýzy však byly relativizovatelné. 
Plzeň patřila již od vrcholného středověku mezi nejlidnatější města Českého království, navíc se 
díky své pevnosti v katolické víře těšila větší náklonnosti českých panovníků, nepostihly ji sankce 
po  prvním a  druhém stavovském odboji  a  na  začátku  18.  století  nevznikla  potřeba  podřídit  ji  
Bořkově komisi pro povznesení měst. Jinými slovy, nad reprezentativností Plzně šlo při obecnějším 
uvažování o ekonomice a celkové situaci pobělohorských měst vznášet pochybnosti. Navíc nebyla 
nouze o hlasy, které relativizovaly dopad pobělohorských konfiskací (a tím i jejich velkostatku) na 
situaci zeměpanských měst vůbec. Pod dojmem těchto nejobecněji formulovaných skutečností má 
své zdůvodnění jak omezení předmětu zájmu na vrchnostenskou složku ekonomiky zeměpanského 
města,  tak  i  výběr  urbánní  lokality.  Hledání  důvodů feudalizace  a  aristokratizace  měst  a  jejich 
obyvatel  současně poodhaluje mnohé o nich samých, jak naznačuje kupř. akcentování významu 
velkostatku samotnými městskými vrchnostmi v nejrůznějších souvislostech (bude o nich řeč). 

Další zastavení se musí učinit u časového vymezení práce. Alespoň rámcové vylíčení vývoje 
městského velkostatku v průběhu feudalismu a kauzalita jeho dynamiky v tom kterém období si 
vynutily soustředit pozornost na dlouhou časovou epochu od vrcholného středověku až doslova na 
práh občanské společnosti. Znamená to použít metodu (anebo spíše optiku), výstižně označovanou 
jako dlouhé trvání  (longue durée).  Raně novověké období  přitom převládá nejen s ohledem na 
dochovanou pramennou základnu, nýbrž i proto, že období od husitské revoluce až do konce 18. 
století ztělesňuje přímo úhelnou etapu realizace vrchnostenských ambic našich zeměpanských měst. 
S tématem lze ovšem spojit příval dalších poměrně snadno zformulovatelných, ale o to obtížněji 
zodpověditelných otázek: co podmiňovalo feudalizaci městských obcí a jakým způsobem se choval 
městský velkostatek ve srovnání se šlechtickým? Byly tu odlišnosti v přístupu k poddaným anebo 
režijnímu hospodaření?  Co eventuální  specifika  způsobovalo?  Jakým způsobem se korporativní 
vrchnost  vymezovala  vůči  poddanskému  prostředí  a  do  jaké  míry  byl  výkon  vrchnostenských 
pravomocí záležitostí městské reprezentace (městská rada) či jeho nejširší obdoby (obecní starší, 
městská obec)?

Pro úplnost si ještě ujasněme základní terminologii,  která bude v následujícím textu užívána. 
Odhlédneme-li od potíží, které nepřestávají doprovázet pokusy definovat pojem město, bude zde 
vždy  míněno  město  zeměpanské,  tj.  buď  město  královské,  nebo  věnné  (samozřejmě  nebude-li 
uvedeno jinak). Více než často se bude užívat slov panství a velkostatek. V našem dějepisectví se 



považují za synomyma: podle Václava Černého se vlastněná půda s poddanými nazývala statkem či 
při  větší  rozloze velkostatkem a její majitel  nad ní vykonával veřejnou moc (politicko-policejní 
správu, berní správu, soudnictví),  označovanou též jako patrimonium, dominium či panství. Pod 
vlivem  západní  historiografie  se  však  oba  pojmy  začaly  doplňovat  o  upřesňující  přívlastky, 
jednoznačně vymezující jejich výrobní charakter. Soubor nemovitého majetku, z něhož společná 
vrchnost  přijímá  feudální  rentu,  aniž  by  provozovala  nějaký  vrchnostenský  režijní  podnik,  se 
označuje  jako  velkostatek  rentový  ((Rent)Grundherrschaft),  zatímco  útvar  obohacující  vrchnost 
klíčovou měrou nejen prostřednictvím feudální renty včetně její formy v úkonech, ale i rozvinutou 
sítí hospodářských provozů, především poplužních dvorů, rybníků, výroby piva apod., se nazývá 
velkostatkem  režijním  či  robotním  (Gutsherrschaft).  Někteří  domácí  historikové  tuto  typologii 
obohatili ještě o termín podnikatelský velkostatek. Chápou jím přechodovou formu velkostatku, kdy 
rozvinuté  režijní  hospodaření  pokrývá  zcela  nebo  téměř  výlučně  námezdní  práce.  Různá  míra 
převážení směrem k rentovému či robotnímu velkostatku je pochopitelně povinně sledovatelným 
faktorem. Ve stejné souvislosti je důležité operovat opatrně i s dalšími pojmy – především se jedná 
o městský pozemkový majetek. Vystihuje totiž pouze jeden z několika způsobů, kterými vesnické 
prostředí vstupovalo do závislého poměru spojeného s užitkem na tom kterém městě: buď formou 
držby  anebo  vlastnictví  (sémantický  výklad  obojího  nepovažuji  s  ohledem  na  existenci 
právněhistorických termínů dominium directum a dominium utile za nutný). Podstatně neutrálnější a 
méně  závazný  rozměr  má  a  častěji  bude  používáno  spojení  pozemkové  příslušenství,  potažmo 
pozemková doména, vhodné zejména pro období do roku 1547.

Reflexe tématu vrchnostenského chování českých zeměpanských měst v domácí historiografii 
dovádí k některým podstatným zjištěním. Předně odhaluje, že výčet prací věnovaných městskému 
velkostatku  je  oproti  církevnímu  (klášternímu)  a  zejména  šlechtickému  velkostatku  více  než 
skromný. Pro vysvětlení tohoto stavu a hledání případných badatelských determinant je po mém 
soudu rozhodující jeden stěžejní moment. Téma městského velkostatku svou náplní vlastně stojí na 
pomezí dvou užších historických specializací, které se v něm protínají, ale současně konfrontují do 
pozice téměř antagonistické. Po svém zformování v 19. století česká agrární historiografie zaměřila 
pozornost přednostně na studium poměrů na šlechtických velkostatcích. Následovala témata, která 
připomněla, že pozemkovou vrchností byl rovněž panovník a kláštery, zatímco prakticky vůbec se 
neuplatnily  práce  z  prostředí  velkostatků  městských.  Souviselo  to  především  s  tím,  že  pro 
historickou  agraristiku  byla  zeměpanská  města  –  nahlížená  jako  protipól  venkova  –  neagrární 
složkou feudálního systému (budoucí sbližování se odbývalo toliko na půdě měst poddanských, 
plně  zasíťovaných  v  ekonomice  velkostatku).  V medievistice  se  pojem  městský  velkostatek 
definoval  až  v  80.  letech  20.  století,  byť  přetrvávají  pochybnosti  nad  jeho  užíváním  pro 
předhusitskou dobu. V raně novověkém bádání se jeho existence nepopírala, leč nevznikala potřeba 
jeho intenzivnějšího studia či integrace do obecných výkladů a pojmosloví o feudálním velkostatku, 
nepochybně  opět  vinou  zúženého  „antifeudálního“  nazírání.  Úvahám  o  městě  jako  vrchnosti 
napomohlo,  byť  spíše  nevědomky,  zkoumání  raabizace.  Poněkud zjednodušeně řečeno se  jejím 
prostřednictvím  začal  městský  velkostatek  studovat  ještě  dříve,  než  byl  vůbec  jako  specifický 
historický problém definován. 

Výrazně  jednodušeji  než  v  agrárním  se  tématika  feudalizace  městských  obcí  prosazovala 
v dějepisectví městském. Usnadňovala to skutečnost,  že s výjimkou největších urbánních center 
(pražská  města,  Kutná  Hora,  Plzeň  apod.)  městské  obyvatelstvo  zpravidla  nerezignovalo  na 
zemědělskou výrobu a každý měšťan v extravilánu vlastnil vždy alespoň jedno pole či louku a při 
svém domě choval dobytek. Osvětlení „agrarity“ českých měst se přesto věnovala jen povšechná 
pozornost,  podstatněji  přispěli  zejména historikové druhé poloviny 20.  století.  Ještě  do počátku 
tohoto věku se totiž urbánní dějiny nepovažovaly za samostatnou historickou subdisciplínu snažící 
se o hledání a definování obecnějších souvislostí ve vývoji měst. Veškerá produkce jejího spektra 
zájmu se přiřazovala buď do sféry dějin právních, hospodářských anebo  regionálních. Středem 
pozornosti  přitom v převažující  míře bylo nejprve středověké období,  které  s  sebou v kontextu 
městského  pozemkového  příslušenství  přinášelo  zásadní  rozpor:  zatímco  v  obecnější  rovině 
historiografie  nepřipouštěla  pro  dobu  předhusitskou  existenci  nějakých  městských  panství, 
shromáždili badatelé v četných monografiích jednotlivých měst množství zpráv, které interpretovali 
jako jasné doklady vrchnostenské role našich měst již před rokem 1420.



Podstatně  jasněji  bylo  v  budování  městských  pozemkových  domén  počínaje  husitstvím a  v 
období raného novověku. Pro historiky podporující teorii o pozemkovém vlastnictví městských obcí 
již před rokem 1420 znamenala husitská revoluce jeho zásadní rozhojnění následky sekularizace a 
konfiskacemi majetku individuálních měšťanů, pro historiky opačného názoru zase dějinný zlom, 
díky  němuž  mohly  začít  městské  obce  se  svou  feudalizací  a  naplňováním ambic  plnocenných 
vrchností. V raném novověku se vztah města a venkova stal mnohem klíčovějším tématem, neboť 
ho problematizovala sama politická aktivita měst svým stýkáním a potýkáním se šlechtou a jejími 
ekonomickými zájmy. Nebyla již tedy potřeba vést diskusi o vlastní předmět výzkumu a pozornost 
se mohla soustředit i na témata speciálnější. 

Pokud se historikové českých dějin  v obecném kontextu propracovávali  k  otázce městského 
velkostatku  jen  zvolna,  věnovali  mu  badatelé  na  poli  regionálních  dějin  a  autoři  monografií 
(„biografií“) o dějinách jednotlivých měst mnohem více pozornosti, většinou ve snahách naznačit 
majetkovou expanzi  městských  obcí  a  měšťanů,  aniž  by se  zamýšleli  nad  širšími  souvislostmi 
tohoto  vztahu  a  vzájemnou  závislostí  obojího.  Velmi  pěkně  se  to  projevilo  např.  v reflexi  a 
hodnocení  raabizace.  S výjimkou moderních monografií  Plzně a Poličky se omezily na krátkou 
zmínku anebo téma ponechaly zcela stranou. Nové metodické impulzy přinesla pro urbánní dějiny 
předbělohorského období  40.  a  50.  léta  20.  století.  Prohloubilo se zejména bádání  o městském 
hospodářství,  dosud  omezené  na  hromadění  poznatků  z  oblasti  řemesel  a  obchodu  i  vlastního 
hospodaření městské správy a jen výjimečně dovedené k sofistikovanějším postupům. Pokusili se 
na  to  odpovědět  analýzami  účetních  pramenů  František  Kavka,  Miloslav  Bělohlávek,  Jaroslav 
Vaniš, Josef Janáček a další. S odklonem od kvantitavní historie po roce 1989 se urbánní dějiny 
zaměřily na jiná témata. Pomyslnými výkladními skříněmi se stala hned počátkem devadesátých let 
minulého století  v Pardubicích konference o raně novověkých městech,  kde se problému úlohy 
města jako vrchnosti a zemědělského podnikatele nevěnovala vůbec žádná pozornost, a s odstupem 
20 let velká bilanční konference o domácím urbánním dějepisectví v raném novověku v roce 2011, 
uspořádaná  Archivem  Hlavního  města  Prahy.  Nejen  tématická  náplň  referátů,  ale  i  zaměření 
jednotlivých  svazků  prestižní  řady  Documenta  Pragensia  potvrdily,  jak  pohříchu  málo  tato 
neoficiální ústřední instituce urbánních dějin u nás téma města a venkova akcentovala.

Výsledky výzkumu
Pozemkové  vlastnictví  se  v  mentalitě  feudální  společnosti  vnímalo  jako  profilující  atribut 

stavovství,  klíčový  zdroj  příjmů  i  nástroj  demonstrace  politické  moci.  Stalo  se  rozhodujícím 
předpokladem konstituování aristokracie (teritorializace šlechty od 12. století) i vzrůstu významu 
církve jako dvou nosných mocenských sil předhusitských Čech. Příchod měst na scénu v průběhu 
13. století znamenal etablování nového elementu, který do určité míry narušoval zaběhnuté feudální 
pořádky  a  který  byla  ve  starším  historiografickém  pojetí  vnímán  jako  feudální  antagonismus. 
Obyvatelstvo zeměpanských měst bylo osobně svobodné, neplnilo funkce agrárního producenta a 
vlastní se mu stal způsob obživy založený na řemeslné produkci a obchodu. V politickém ohledu 
města  zůstávala  nečinná  z titulu  své  plné  podřízenosti  panovníkovi,  což  se  projevovalo  jejich 
vpravdě formální účastí na zemských sněmech. Jasná distance vůči aristokracii měšťanstvo spíše 
posouvala směrem k poddanskému obyvatelstvu a šlechta měla tendence je s nimi jako „sprosté 
chlapy“ ztotožňovat. Čelit tomuto trendu mohlo měšťanstvo prostřednictvím panovníka, avšak jeho 
intervence  pomocí  výsadních  práv  (privilegií)  se  dotýkaly  téměř  výlučně  jen  ekonomické 
prosperity, která ve 14. století, soudě podle populačního stavu, kulminovala. Posilování politické 
moci měst a měšťanstva s ohledem na úsilí zachovat svůj vliv nebylo pro panovníka nijak žádoucí. 
Měšťané sami mohli této nepřízni čelit jen prostředky, které měli k dispozici, tj. kumulací kapitálu 
dovolující  překonávat  společenské  bariéry  směrem  k aristokracii  především  zákupem  alodních 
statků na venkově, jenž byl současně vítanou tezaurací. Takové úsilí však zatím probíhalo jen na 
individuální  úrovni  a  nepřerůstalo  v posilování  komunální  moci  v politickém  i  ekonomickém 
rozměru. Důvodem nebyly ani tak právní překážky (konečně, potvrzuje to jejich zavádění ve druhé 
polovině  15.  století),  jako  zejména  nemožnost  uvažovat  v intencích  korporativního  prospěchu 
městské obce. Finanční potřeby většiny měst saturovaly městské (šosovní) vesnice prostřednictvím 
městské sbírky (lózungy). Současně poskytovaly hospodářské zázemí v nejširším slova smyslu.



Daleko podstatnější  důraz  na  korporativní  zájmy městských obcí  přinesla  husitská  revoluce. 
Kromě vlastního husitského akcentu  na komunální  principy (klíčové posílení  významu velkých 
obcí) umožnila dlouhá léta bezvládí chovat se a rozhodovat svébytně a vést do určité míry vlastní 
suverénní politiku. Taková autarkie předpokládala dostatečné finanční zajištění, takže městské obce 
požadavek sociální rovnoprávnosti brzy rozmělnily hledáním finančního zisku. Feudální renta byla 
nejjednodušším  způsobem  zajištění  pravidelného  příjmu  a  i  nejradikálnější  z  husitských  měst, 
Tábor, se pozoruhodně rychle zadaptoval na výběr feudální renty v jím kontrolovaných vesnicích. 
Budování  pozemkových  domén  –  městských  panství  –  tak  nabývalo  svého  praktického 
opodstatnění. Druhou přidanou hodnotou bylo, že pozemková držba posilovala úlohu města jako 
politické síly stejným způsobem, jakým to demonstrovala šlechta. Prostředků k ovládnutí půdy bylo 
více,  přičemž větší  část  z nich  byla  ve  své podstatě  ilegální.  Nejprve se městské obce ujímaly 
vrchnostenských  práv  v šosovních  vesnicích,  což  usnadňovaly  předchozí  dlouholeté  vazby, 
následované  třemi  desítkami  let  faktického  bezvládí.  Celý  proces  měl  velmi  variabilní  podobu 
v závislosti na konkrétních právních podmínkách toho kterého města a protáhl se až do poloviny 16. 
století, kdy jeho transformaci pomohly završit obnovy vkladů do shořelých zemských desek. Jiným 
a velmi častým způsobem bylo přejímání správy nad zádušním majetkem, nad nímž městská rada 
obdržela patronát (buď od počátku, anebo až v průběhu doby následkem vymření nositelů zbožného 
odkazu).  Prosazování  husitských  myšlenek zajistilo  pronikání  laiků  do  správy zádušního jmění 
kostelů  a  špitálů,  i  když  mezi  městy  utrakvistickými  a  katolickými  samozřejmě  docházelo 
k disproporcím. Šlo ve své podstatě o projev sekularizace, které se ve své nejvyostřenější podobě 
(živelném záboru statků církevních institucí) jen v menším procentu případů podařilo projít skrz 
síto revindikačního řízení 50. let 15. století.  Vědomé panovnické zástavy – ať už na církevním, 
anebo  světském zboží  –  se  následkem politické  situace  zdařily  jen  těm městům,  která  zůstala 
katolická (Plzeň).

Politická a mocenská emancipace měst a jejich povýšení na stupeň plnocenného zemského stavu 
nebyly  vůbec  výhodné  pro  šlechtu,  avšak  její  normativní  pokusy se  i  za  asistence  panovníka 
omezily  na  opatření,  která  měla  jen  formální  vyznění  a  městům  v budování  panství  v zásadě 
nezabránila.  Po  celé  pohusitské  století  (1450–1550)  městské  obce  systematicky  vytvářely  svá 
panství.  Vůdčí  motivační  pohnutkou  byl  hospodářský  prospěch.  Již  před  koncem  15.  století 
v zeměpanských městech kulminovala produkce řemeslné výroby, jež přešla do stagnace následkem 
omezených  možností  technického  a  ekonomickoorganizačního  rozvoje  i  přílišnou  vázaností  na 
místní trhy. Příznivě se nevyvíjela ani městská populace, která zůstala buď neměnná anebo spíše 
klesala, což lze považovat za další důkaz postupující stagnace. Vrchnostenská složka se tudíž začala 
oceňovat jako výhodný zdroj příjmů městské ekonomiky, byť toto úsilí neprobíhalo schématicky 
tak, že o pozemkovou držbu jevila zájem jen města, která hospodářsky zaostávala. Je totiž nutno v 
tomto  případě  vnímat  dichotomii  ekonomického  zaměření  individuálního  měšťanstva  (a  odsud 
odvozované klasifikace na města spotřební,  řemeslnická,  řemeslnicko-zemědělská a exportní)  od 
hospodářských  preferencí  městských  obcí,  které  ze  své  korporativní  podstaty  uplatňovaly  jiné 
možnosti  a  zájem o  půdu tu  neznamenal  agrarizaci,  jak dokládá  příklad  velkých měst  a  jejich 
velkostatků nejen v českých zemích. Jejich zájmu o zemědělskou půdu a mutatis mutandis o alody 
napomáhalo  zavádění  či  rozšiřování  režijní  zemědělské  výroby  (dvorové  hospodaření, 
pivovarnictví, rybnikářství). Rozvoj tržních center na šlechtickém velkostatku a režijních zařízení si 
u měst vynucoval v tomto ohledu ještě větší aktivitu, postrádající ovšem inovativní rozměr a spíše 
napodobující šlechtické chování. Před rokem 1547 u zeměpanských měst ovšem nebylo obvyklé 
intenzivněji využívat své domény a také u šlechty se jednalo o inovaci, kterou praktikovali zatím 
jen ti  nejprogresivnější.  I  pokud by však u měst  takové tendence  byly,  nevznikla  příležitost  je 
patřičně  rozvinout.  Konfiskační  řízení  roku  1547  další,  více  méně  lineárně  probíhající  rozvoj 
naprosté většiny městských panství, přerušilo. To byl evidentně i hlavní leitmotiv sankcí prvního 
stavovského odboje. Nesl se v důsledném potření politických a vrchnostenských ambic, tzn. těch 
atributů, které byly v pohusitském nástupu městského stavu nejpodstatnější a kde byla tudíž města 
nejzranitelnější.  Rozpustil  se  majetek,  jenž  podle  některých (ovšem spíše nadsazených)  odhadů 
stoupal až k jedné pětině vší půdy v zemi. Neobyčejné rychlé pozbytí všech prostředků města na 
dlouhou dobu vyřadila z pozice důstojného soupeře v boji se šlechtou. Sice v něm již dlouho tahala 
za kratší konec, ale přesto byla konkurentem hodným pozornosti.  Dosah konfiskací lze snadněji 



pochopit při sledování ekonomického chování měst po zbytek „dlouhého“ 16. století. Městské obce 
se zcela nepokrytě pokoušely své pozemkové domény rekonstruovat, ideálně do rozsahu, jakým se 
pyšnily  před  osudnými  konfiskacemi.  V  hospodářském  rozměru  ale  opět  platilo,  že  město 
zastřešovalo dvě ekonomiky, jen částečné provázané. Úsilí o aristokratizaci a hospodářská kondice 
individuálního měšťanstva byla do určité míry nezávislá na ekonomice komunální. Ve společném 
vyznění tak regrese městského stavu mohla být vyrovnávána, jak naznačuje disproporce vyplývající 
z berního rejstříku z roku 1557.

Prvotní vklad pro obnovu městských panství poskytl sám Ferdinand I., když jim v roce 1547 
navrátil všechny špitální a zádušní majetky na vychování „žáků a chudých“ s podmínkou jejich 
zachování pro tento účel, a v roce 1549 přidal další majetky za stejným účelem. Nad obojím si 
ponechal  dominium  directum,  jež  městům  dodatečně  odprodával.  Bolestivá  zkušenost  vybraná 
města  (Český  Brod)  motivovala  k  realizaci  svých  vrchnostenských  ambic  jedině  v  intencích 
špitálních  a  zádušních  majetků,  neboť je  vnímala  jako výhledovou garanci  nerušené  dispozice. 
Vývoj tu ovšem nebyl zdaleka rovnoměrný. Zatímco některá města dosáhla již před Bílou horou 
značné rozvinutosti, jiná se nedokázala vymanit ze stínu pasivity. Heterogenní přístup nalezl svůj 
odraz  ve  vyrovnávání  se  z druhou  konfiskační  pohromou  na  počátku  třicetileté  války.  Svým 
rozsahem neznamenala pro města postih rázu natolik fatálního jako události z roku 1547, křehkou 
městskou situaci však negativně poznamenala.  Nicméně i tak se panství stávala pevnou oporou 
městského hospodářství, jež sílila paralelně s rozvojem režijního hospodaření, po Bílé hoře velmi 
intenzivně  rozvíjeného  na  všech  městských  panstvích.  Dosavadní  suma  znalostí  dovoluje 
předpokládat,  že  již  v 16.  a  17.  století  městské  velkostatky  ve  své  rentové  podobě  městské 
ekonomiky výrazně posilovaly, byť nebyly nezbytným garantem hospodářské stability. Naznačují to 
ta města, která na velkostatkové hospodaření rezignovala. Nabízí se především Ústí nad Labem, 
privilegované  město,  nepostižené  konfiskacemi.  Úsilí  Ústeckých  vybudovat  velkostatek  bylo 
minimální,  i  když  na  režijní  provozy  zcela  nerezignovali  (obecní  vinice).  Obdobnou  situaci 
ztělesnila  města  v ostatních  dědičných  zemích  habsburské  monarchie,  kde  podpůrná  funkce 
velkostatků zcela chyběla a přesto dokázala, byť i zde často s podporou režijních provozů (víno, 
pivovary, cihelny, rybolov, lesy), obstát. Na druhou stranu, žádné z těchto měst se výhledově nestalo 
centrem nadregionálního významu. 

Vzájemná provázanost městských ekonomik s velkostatkovým hospodařením se naplno projevila 
během pobělohorského ekonomického útlumu. Zeměpanská města v něm míru svého předchozího 
zadlužení  (vyplývajícího  často  ze  své  příslušnosti  ke  královské  komoře,  jež  s sebou  nesla 
rukojemství za panovnické dluhy a kvartýrování císařských vojsk) jen obtížně snižovala, navíc je 
zahlazování válečných ztrát dále upozaďovalo vůči poddanským městům, která rychle rostla, často i 
díky  absenci  hradeb.  Nepomohl  tomu  nový  způsob  zdanění,  jenž  byl  namnoze  neobjektivní, 
přeceňoval  platební  možnosti  měšťanstva  a  byl  zejména  v jejich  konkrétním  případě  krajně 
nespravedlivý vinou dvojího zdanění  půdy.  Tlak věřitelů,  jakkoli  byla  na přelomu 50. a  60.  let 
úspěšná subsidiární opatření k oddlužení měst, sílil a mnohdy se řešil dalšími úvěry (často na úkor 
svých pozemkových domén, které fungovaly jako předmět zástavy). Podvázání možností výdělku, 
posílené  větší  ekonomickou  pružností  šlechtického  velkostatku,  dováděla  města  do  nanejvýš 
svízelné  situace  a  nutila  se  ještě  více  upínat  ke  svým  velkostatkům.  Navzdory  nepříznivým 
podmínkám až do poloviny 18. století pokračovala v zakupování alodů, zcela nezakrytě na nich 
uplatňovala principy a  opatření  identická s většinou šlechtických vrchností.  Kontrolovala pohyb 
svých poddaných a  ve  snaze  dosáhnout  minimálních  nákladů na provoz režijního  hospodaření, 
zvyšovala robotní povinnosti.  V 18. století příjem z velkostatku zajišťoval fungování městského 
hospodářství rozhodujícím způsobem a byl jeho nejvýnosnější složkou. Stěžejní role v naznačené 
symbióze připadla v tomto období robotě. Pro poddanské hospodaření představovala největší zátěž, 
pro hospodaření vrchnostenské největší zdroj příjmů. Na druhou stranu, robotou trpěla výnosnost 
dvorového hospodaření, neboť práce na panském byla vykonávána povětšinou liknavě. A byla to 
robota, která urbariální povinnosti vynesla do pozice nejtíživějšího břemene, které musel poddaný 
lid  snášet.  Nelehká  hospodářská  situace  ovšem  neodrazovala  od  mnohdy  náročných  investic 
uměleckého rázu (Polička, Hradec Králové) a od neutuchajícího zájmu o univerzitní vzdělání.

S přihlédnutím  k významu  vrchnostenského  hospodaření  měšťanstvo  negativně  přijímalo 
reformy narušující  zaběhnuté pořádky.  Reskriptem z roku 1752, nařizujícím pronájmy obecních 



hospodářství, městské obce de facto ztratily možnost zakupovat další alody. Podstatně dále potom 
šla  raabizace,  aplikovaná  i  na  další  složky  zeměpanské  domény.  Při  dělení  poplužních  dvorů 
nedokázala navzdory zrušení tzv. nevolnictví (Leibeigenschaft) několik let před vydáním slavného 
Josefova patentu vytvořit opravdu svobodnou selskou půdu a ve svém právním vymezení v podstatě 
nepřekročila principy  emfyteutického  práva  vrcholného  středověku.  Jejím  nezpochybnitelným 
přínosem byla likvidace naturální roboty,  nepochybně úspěšná byla i  ve zvýšení počtu obyvatel 
a domů,  čímž vyhověla požadavkům státu  na rozhojnění  kontribuentů a  vojska.  Pro ozdravění 
městských ekonomik,  které  v systému raabizace  přímo programově hrálo  spíše sekundární  roli, 
měla  mnohem marginálnější  význam.  Zavedením abolice  se  sice  zvýšil  výnos vrchnostenského 
hospodářství,  avšak  odstraněním  větší  části  režijních  provozů  uvedla  městskou  ekonomiku 
v závislost pouze na jedné stěžejní příjmové složce. S počátkem inflace během napoleonských válek 
tento  fakt  kolidoval  s požadavkem  výběru  feudální  renty  v naturáliích,  takže  se  mnohá  města 
dostávala platební nedisciplínou poddaných do svízelné situace. Teprve po překonání dramatických 
událostí první čtvrtiny 19. věku nastala etapa, která měla blíže ke konjunktuře. Než však stačila 
přinést  zásadnější  výsledky,  přišel  rok  1848,  jenž  feudální  společenské  zřízení  učinil 
bezpředmětným.

Analýza feudalizačního chování na příkladu Sušice doplnila a rozvedla na konkrétním materiálu 
a osudech obecněji formulovaná konstatování. Jakkoli není možné výsledky jednoho konkrétního 
výzkumu zobecňovat,  naznačují  dosažené  závěry přinejmenším to,  že  není  objektivní  a  možné 
přistupovat k intepretaci pobělohorské ekonomické situace měst jednostranně. Sušice sice co do 
absolutních čísel zaznamenala nárůst počtu domů či zvýšený zájem o univerzitní vzdělání, avšak 
rozhodně nebyla v hospodářské kondici, jež by dovolovala mluvit o nebolestivém prožití 17. a 18. 
století  či  dokonce  o  prosperitě.  Velkostatek  městské  ekonomice  zajišťoval  většinu  příjmů  a 
 udržoval  ji  ve  snesitelných  intencích  fungování,  aniž  by  ovšem  měl  podstatnější  dopad  na 
ekonomiku individuálního měšťanstva (ideálně úhradou ordinaria, známou kupř. z Plzně). Naopak 
se zařadila mezi urbánní centra se všemi atributy viditelné regrese. Současně Sušice vyplynula jako 
lokalita, v jejíž historii rezonovaly všechny podstatné momenty vývoje feudalizace zeměpanských 
měst v raném novověku. Základ pozemkové držby jí zajistily šosovní vesnice, doplněné o zádušní 
a špitální majetky a následně rozhojněné zakupováním alodů. Až do Bílé hory Sušice neprojevila 
systematičtější snahy po režijním způsobu hospodaření, jedinými výsledky bylo budování rybníků 
od konce 15. století, otevření ovčína na Roku a teprve těsně před rokem 1620 zahájené budování 
sítě  poplužních dvorů (Vrabcov,  Bohdašice).  Důsledky třicetileté  války měly především povahu 
ekonomickou, prohloubily negativní jevy předbělohorské (zejména zadlužení). Více méně úspěšné 
vyrovnání  s  věřiteli  bylo  jen  dílčí  vítězství,  neboť  hlavním úkolem bylo  překonat  poválečnou 
hospodářskou depresi. Řešení této situace dalšími půjčkami bylo cestou do pekel, navíc již musela 
městská obec svá rozhodnutí podrobovat vůli státních úřadů (hlavně české komory), protože jedině 
s  jejím svolením si  mohlo město vypůjčit.  Kromě toho tu ekonomickou rovnováhu negativním 
způsobem ovlivňovala kontribuce. 

Neblahou  hospodářskou  bilanci  prohloubil  požár  z  20.  července  1707.  Sušice  reagovala 
rozšiřováním  svého  režijního  hospodaření.  Na  počátku  18.  století  obhospodařovala  sedm 
poplužních  dvorů,  provozovala  vrchnostenský  pivovar,  dva  ovčíny  a  malou  síť  rybníků. 
V zemědělské výrobě poddaných i velkostatku hrálo rozhodující roli živočišná výroba. Byť vůči 
podhorským panstvím stála ve struktuře sušického velkostatku v lehkém podprůměru, přesto ho 
neomylně  zařazovala  do  dobytkářské  oblasti.  Obilnářství  dosáhlo  jen  na  plodiny úměrné  méně 
příhodným pošumavským podmínkám (žito,  oves)  a  pokrývalo  především deputáty bez  ambice 
saturovat  potřeby  vrchnostenského  pivovaru.  Ten  se  hrubým  výnosem  stavěl  do  pozice 
nejvýnosnějšího podniku, následkem osobních nákladů na městskou správu se však pohyboval na 
stejné příjmové hladině s dvory. Zcela novou realitu přinesla na panství Raabova reforma. Problémy 
způsoboval  především spěch na zavedení systému podle spíše intuitivně stanovených podmínek 
prozatimní  smlouvy,  které  nebyly  výsledkem  účetní  rozvahy  hospodářské  situace  panství 
a poddaných. Než došlo k jejich úpravě a snížení formou finalizace, utekly více než tři roky, které  
byly naplněny protesty poddaných. Situaci neusnadňovaly ani nemalé náklady za diety lokálním 
komisařům a inženýrům. Teprve od druhé poloviny 80. let se poměry uklidňovaly, ale na druhou 
stranu rostla vydání vlastního městského hospodářství, takže ve výsledku byla účetní bilance města 



opět záporná. S připočtením potíží s formou feudální renty (peněžní vs. obilí) to vytvářelo složitou 
situaci, kterou teprve od konce první čtvrtiny 19. věku vystřídala etapa umožňující odbourávání 
dluhů. 

Zjištěné souvislosti geneze a vývoje vrchnostenských ambic zeměpanských měst otevírají jeden 
podstatný teoretický rozměr. Jak známo, je populační vývoj determinován hospodářským vývojem 
města a jeho regionu, jinými slovy počet obyvatel vzrůstá s ekonomickou prosperitou a významem. 
Odhlédneme-li  od  problému  ekonomické  (ne)závislosti  městské  obce  a  měšťanů,  zajišťovaly 
takovou prosperitu při racionálním přístupu i příjmy z městského velkostatku. Je oprávněné z toho 
vyvozovat hypotézu, že mezi feudalizací a rozvojem centrality měst v raném novověku  existuje 
souvislost  a  že  právě  feudalizace  významně  usnadňovala  kontinuální  růst  významu  až  do 
industriálního období? Výslednice příslušného stupně centrality samozřejmě závisela na různých 
funkcích,  které  město  plnilo  –  funkce  správního  střediska  (sídlo  kraje,  diecéze),  funkce 
strategického centra vojenského rázu, s tím obvykle spojená funkce dopravního uzlu, nemluvě již o 
funkcích tržních a hospodářských v nejširším slova smyslu. Nelze si ovšem ani tak nevšimnout, že 
města s nadprůměrným pozemkovým vlastnictvím za feudalismu zůstala významnými centry i po 
tomto datu. Především ta, která nikdy neprošla násilnou redukcí pozemkového majetku a mohla se 
tak rozvíjet nerušeně a v zásadě kontinuálně až do nástupu průmyslové revoluce, měla předpoklady 
dalšího rozvoje usnadněny (privilegovaná města Plzeň, České Budějovice). Poddanská města jsou z 
tohoto vývoje vyřazena: nebyla sice zbržděna konfiskacemi, ale až na naprosté výjimky nevytvořila 
významnější  velkostatky  a  jen  v  ojedinělých  případech  dospěla  svou  lidnatostí  do  dimenzí 
srovnatelných s krajskými městy dnešního typu (Liberec a Pardubice). Zeměpanská města, stojící 
kvalitativně na stejné úrovni  jako Plzeň či  České Budějovice (tj.  sídla  krajského úřadu),  avšak 
prošlá konfiskacemi, svěřený potenciál po roce 1850 nerozvinula. Města Kouřim, Nový Bydžov, 
Beroun a Čáslav velkostatky po roce 1620 prakticky nevytvořila a také ve druhé polovině 19. století 
potenciál centrality pozbyla a populačně spíše stagnovala. Jen dílem byla úspěšnější krajská města 
Písek (i navzdory svému zpustošení za třicetileté války), Klatovy, Tábor anebo Žatec, která vlastnila 
velkostatky střední velikosti.  Kvalitativně srovnatelná zeměpanská města, která krajskými centry 
nikdy nebyla, spěla snadněji k regresi a jen obtížně se prosazovala do popředí. Výjimku ztělesnila 
Kutná Hora a Most: sídlem kraje tato města sice nikdy nebyla, ale disponovala velkými panstvími a 
jejich  transformace  (u Kutné  Hory  navíc  ztížená  polohou  v  zázemí  Prahy)  byla  ve  výsledku 
obdobná jako u někdejších krajských středisek typu Tábora. 

Problém můžeme pochopitelně intepretovat i obráceně, totiž že se vrchnostenské ambice úspěšně 
rozvíjely u těch měst, která za feudalismu patřila mezi nejvýznamnější (význam přitom vyplynul z 
jiných souvislostí), disponovala dostatečným kapitálem a po roce 1850 se na tom nic nezměnilo. Za 
pravdivý můžeme tento výrok vnímat ovšem jen zčásti. Nadregionální centralita některých měst 
totiž  neměla  zdaleka  kontinuální  charakter.  Kromě Kutné  Hory se  nabízejí  ještě  exemplárnější  
případy.  Ústí  nad  Labem bylo  až  do  19.  století  venkovským městem bez  valnějšího  významu 
a velkostatku a teprve od poloviny 19. století začalo rychle růst. Na druhé straně Cheb, říšská falc 
a již od středověku sídlo rozlehlého panství s centrálními funkcemi, se po roce 1850 do skupiny 
nejvýznamnějších českých měst neprosadil. Ještě složitější vývoj prodělal Loket, až do konce 16. 
století poddaný tamnímu hradu a jeho zástavním pánům. Nepostihly ho tudíž konfiskace roku 1547, 
avšak velké městské panství významně zredukovaly následky druhého stavovského odboje. Zjevně 
mu neprospělo také dočasné pozbytí sídla kraje v 18. století.

Lze  ovšem  na  základě  výše  řečeného  předpokládat,  že  při  zajištění  kontinuálního  vývoje 
a možnosti  zbudování  velkých  panství  mohla  dosáhnout  obdobného  významu  velikosti  i  další 
zeměpanská města? Za zásadní se v tomto směru jeví zevrubná komparace s moravskými městy, 
která  mají  k  českému  prostředí  nejblíže  a  která  mohla  svou  feudalizaci  rozvíjet  bez  umělých 
přerušení  v  podobě konfiskací.  Přitom právě  je  doplňovaly významné městské  velkostatky.  Do 
poloviny 16. století,  kdy měly Čechy i Morava do určité míry obdobné vývojové determinanty, 
moravská města mnohem hůře snášela tlak feudálů a větší část jich poklesla mezi města poddanská. 
Čechy postihlo husitství, ze kterého vyšla zeměpanská města mocensky posílena, avšak dostávala se 
do vleklé ekonomické stagnace pod tíhou rostoucí konkurence poddanských měst a od poloviny 16. 
století  šlechtického  velkostatku.  Na  Moravě  měly  na  města  retardační  vliv  lucemburské  spory 
o moc  na  počátku  15.  století  a  především  vleklé  česko-uherské  války.  Dlouhodobě  v  pozici 



nadregionálních měst setrvávala Brno a Olomouc s centrálními funkcemi sahajícími přinejmenším 
k údělným knížectvím moravských Přemyslovců. Z podobné tradice těžilo Znojmo, které bylo v 15. 
století větší než Plzeň nebo České Budějovice, a dále hornická Jihlava. Od pozdního středověku se 
z  těchto  lokalit  demograficky  rozvíjela  Olomouc  s  Jihlavou,  které  se  soustředily  na  obchodní 
aktivity a soukenictví, zatímco Brno a Znojmo populačně stagnovaly. Přitom olomoucký a jihlavský 
městský velkostatek představoval největší městská panství na Moravě. Konkurovat jim mohlo ještě 
Brno, kdežto panství Uherského Hradiště, Znojma a Uničova byla v zemském kontextu nanejvýš 
průměrná, stejně jako jejich centrální funkce. 

V náhledu pěti set let feudálních aktivit zeměpanských měst se nedá tvrdit, že by byla opozitem 
ke  svému  okolí  a  dokonce  představovala  jejich  protiváhu  tak,  jak  se  tradičně  vnímají 
v historiografickém diskurzu.  Úsilí  městských obcí o pozemkovou držbu si nezadalo s ostatními 
zemskými stavy, ba dokonce bylo o to vypjatější, o co více se projevovala tendence nahlížet je jako 
skupinu nejblíže venkovským poddaným a o co usilovnější bylo jejich úsilí o emancipaci a zařazení 
mezi politické stavy. Bylo by snad možné, aby města obstála ve feudálním prostředí, aniž by sama 
nešla feudalizaci vstříc? Feudální společenské zřízení představovalo spolehlivý rámec pro jejich 
existenci. V intencích střední Evropy, kde se jen obtížně mohl naplňovat způsob obživy obdobně, 
jak se to dělo v nejurbanizovanějších oblastech západní Evropy s vysoce rozvinutými obchodními 
vztahy,  se  stala  nutným doprovodným jevem městských  ekonomik.  Jestliže  města  jihoněmecká 
a švýcarská své pozemkové domény pro posílení vlastního významu rovněž považovala za žádoucí, 
potom města západoevropská (Flandry) již svou mocenskou základu stavěla na míře rozvinutosti 
obchodních vztahů bez potřeby opory pozemkovou držbou.  Pro středovýchodoevropský prostor 
však zůstávala jevem, jenž zásadně přispíval k etablování měst jako hospodářské a politické síly.
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inv. č. 248, karton č. 104
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Archiv města Beroun
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Knihy úřední, inv. č. 544, kniha č. 544 (konvolut raabizačních písemností)
Knihy úřední, inv. č. 547, kniha č. 547 (konvolut raabizačních písemností)
Knihy úřední, inv. č. 548, kniha č. 548 (finalizační smlouva)

Státní okresní archiv v Domažlicích
Archiv města Domažlice
sign. K 58, radní protokol 1778–1779
inv. č. 1038, karton č. 23 (finalizační smlouva)

Státní okresní archiv v Havlíčkově Brodě
Archiv města Havlíčkův Brod
kniha č. 39 (geometrická tabela A)
kniha č. 40 (geometrická tabela B, C, D)
sign. L I 111 (finalizační smlouva)

Státní okresní archiv v Hradci Králové
Archiv města Hradec Králové
inv. č. 324, kniha č. 35 (geometrická tabela A – Předměřice, Plotiště)
inv. č. 325, kniha č. 36 (geometrická tabela A – Vlčkovice, Březhrad)
inv. č. 479, kniha č. 190 (geometrická tabela A – Lochenice)
inv. č. 480, kniha č. 191 (geometrická tabela A – Kluky, Malšovská Lhota, Lhota pod Strání)
inv. č. 481, kniha č. 192 (geometrická tabela A – Plačice, Všestary)
inv. č. 482, kniha č. 193 (geometrická tabela A – Třebeš, Roudnička)
inv. č. 483, kniha č. 194 (geometrická tabela B, C, D)
inv. č. 5154, kniha č. 3788 (finalizační smlouva)

Archiv města Nový Bydžov
inv. č. 1205, kniha č. 128 (geometrická tabela A, B, C)
inv. č. 1206, kniha č. 129 (geometrická tabela B, C, D)
inv. č. 1207, kniha č. 130, „Verstückung des Robotabolitions-Sistems“
inv. č. 1209, kniha č. 132 (finalizační smlouva)

Státní okresní archiv v Chrudimi
Archiv města Chrudim
inv. č. 229, kniha č. 22 (městský účet 1747)
inv. č. 309, kniha č. 102, „Verstickung des Roboth-Abolition-Systems“ 
inv. č. 312, kniha č. 105 (geometrická tabela A, C, D)
inv. č. 316, kniha č. 109 (finalizační smlouva)

Sbírka rukopisů
staré inv. č. 15, neúplný opis listiny královny Žofie z 28. února 1397

Státní okresní archiv v Klatovech
Archiv města Hartmanice
inv. č. 2, sign. K 2, kniha smluv 1761–1799
inv. č. 3, sign. K 3, kniha smluv 1766–1879
inv. č. 90, karton č. 2 (městské počty)

Archiv města Kašperské Hory
sign. K 14, „Beschreibung aller Gränzen und Marchungen“ 
inv. č. 11, sign. L 11 (listina z 25. září 1511)

Archiv města Klatovy
inv. č. 83, sign. K 67, kopiář 1561–1567
inv. č. 119, sign. K 103 (geometrická tabela A, B, C, D)
inv. č. 127, sign. K 111, „Vorige Erträgnis [...]“



inv. č. 375, sign. K 359 (finalizační smlouva)

Archiv města Sušice
inv. č. 11, sign. L 11
sign. (T) 19/45, zlomek městských počtů 1464–1467
sign. (T) 19/46, kniha trhů 1586–1676
sign. (T) 20/47,  gruntovní kniha sušických poddanských vesnic 1584–1635
sign. (T) 20/49, kniha příjmů a vydání 1618–1622
sign. (T) 21/50, kniha trhů 1630–1723
sign. (T) 22/51, manuál purkmistrovského úřadu 1636–1640
sign. (T) 22/52, kniha městských vydání 1650–1653
sign. (T) 164, radní manuál 1659–1665
sign. (T) 165, manuál purkmistrovského úřadu 1677–1694
sign. 27, manuál purkmistrovského úřadu 1753–1755
sign. 28, manuál purkmistrovského úřadu 1756–1758
sign. 33, radní protokol 1690–1709
sign. 34, radní protokol 1738–1744
sign. 35, radní protokol 1744–1746
sign. 37, radní protokol 1748–1752
sign. 38, radní protokol 1752–1755
sign. 39, radní protokol 1755–1758
sign. 40, radní protokol 1759–1763
sign. 41, radní protokol 1763–1766
sign. 42, radní protokol 1766–1770
sign. 43, radní protokol 1770–1774
sign. 44, radní protokol 1774–1777
sign. 45, radní protokol 1777–1780
sign. 46, radní protokol 1780–1784
sign. 48, radní protokol 1787–1790
sign. 58, radní protokol 1826–1827
sign. (T) Sušice 1, registra památná 1550–1628
sign. (T) 21/50, kniha trhů 1630–1723
sign. (T) Sušice 2, kniha trhů 1698–1770
sign. (T) Sušice 4, kniha trhů 1719–1822
sign. (T) Sušice 5, kniha trhů 1735–1765
sign. (T) Sušice 6, kniha trhů 1765–1780
sign. (T) Sušice 8, kniha trhů 1780–1787
sign. (T) Sušice 10, kniha trhů 1796–1799
sign. (T) Sušice 17, kniha trhů 1846–1850
sign. (T) Sušice 24, sumář dominikálu a rustikálu na panství (srov. sign. 357)
sign. (T) Sušice 45, gruntovní kniha sušických poddanských vesnic 1678–1752
sign.  (T) Sušice 49,  „Rustikal-Grund Verschreibungs Buch der  königl.  Stadt Schüttenhofer  Güttern im Königreich  

Böhmen“ 1802–1834
sign. (T) Sušice 50, „Liber contractuum et transactionum Lit. A“ 1785–1801
sign. (T) Sušice 55, „Dominikal Grund Verschreibungs Buch [A]“ 1784–1804
sign. (T) Sušice 57, „Dominikal Grundverschreibungs Buch B“ 1803–1826
sign. (T) Sušice 58, „Liber contractuum dominicalium civit. Suticensis lit. C“ 1827–1848
sign. (T) Sušice 59, „Dominical Grundverschreibungs Buch Lit. D“ 1849–1881
sign. (T) Sušice 60, kniha židovských kontraktů 1758–1879
sign. (T) Sušice 65, „Kontrakten Buch über emphiteftisch verkaufte Gemeind Grunde beym Dorfe Dobrschin“ 1794–

1834
sign. (T) Sušice 66, kniha smluv vsi Dobršín, 1834–1877
sign. (T) Sušice 69, „Kontrakten Buch emphiteftisch verkaufte Gemeind Gründe beym Dorfe Chmelna“ 1793–1794
sign. (T) Sušice 73, „Kontrakten Buch über emphiteftisch verkaufte Gemeind Gründe beym Dorfe Kadeschitz“ 1793–

1881
sign. (T) 152A, gruntovní kniha sušických poddanských vesnic 1699–1786
sign. 119, nařízení z inspekce královského podkomořího v Sušici z 15. června 1750
sign. 125, soupis rozvržené a vybrané kontribuce pro město a panství 1690–1703
sign. 130, soupis rozvržené a vybrané kontribuce pro město a panství 1738–1747
sign. 134, vyúčtování výnosů 1772–1781
sign. 136, „Individuale Berechnung der Ordinari-Contribution für die Dorffschaften der königl. Stadt Schüttenhofen“  

(1784)
sign. 354, finalizační smlouva o robotní abolici a parcelaci poplužních dvorů
sign. 355,  „Dominical Grundbuch der königlichen Stadt Schüttenhofen im Königreich Böheim Prachiner Kreises mit  

dem Robotabolizions System von ersten January angefangen. Für die Dorfschaften“.



sign. 356, „Rustical Grundbuch der königlichen Stadt Schüttenhofen im Königreich Böheim Prachiner Kreises mit dem  
Robotabolizions System von ersten January angefangen. Für die Dorfschaften.“

sign. 357, sumář dominikálu a rustikálu na panství
sign. 358, „Geometrische Realausmessungs-Tabell A (der eingekauften eigenen Rustikal Gründe , die jeder schon 

ehehin besessen hat) bey der königlichen Stadt Schittenhofen angehörigen Dorffschaften“ (geometrické 
vyměření rustikálu, A)

sign. 359, „Geometrische Realausmessungs-Tabell C (der uneingekauft wiederruflich besessenen, nun ins 
emphiteutische Eigenthum überlassenen herrschaftlichen Dominical Gründe), D (der bey Verstückung 
der Mayerhöfe emphiteutisch vertheilten herrschaflichen Dominical Gründe) bey der königlichen Stadt 
Schittenhofen angehörigen Dorffschaften“ (geometrické vyměření emfyteutizovaného dominikálu, C, D)

sign. 389, „Registerium diversorum fasciculorum et actorum tam judicialium, politicorum, publicorum, quam 
militarium, partim secundum annos et partim secundum ordinem alphabet, partim secundum numeros“ 
(věcný elench městské registratury 1773–1786)

sign. 161, hlavní účet za rok 1712
sign. 195, „Haupt Buch und Rentamts Rechnung für die Militar Jahr 1819“ (hlavní kniha městského účtu za vojenský 

rok 1819)
sign. 382/6, „Rentamt-Rechnungs-Hauptbuch vom 1. Novem. 1823 bis Ende Oktober 1824“ (hlavní kniha městského 

účtu za vojenský rok 1824)
sign. 382/11, „Rent-Amts Hauptbuch für das Militär-Jahr 1829“ (hlavní kniha městského účtu za vojenský rok 1824)
sign. 549, „Rentamts-Geldrechnung für das Milit. Jahr 1834“ (hlavní účet za vojenský rok 1834)
sign. 949, „Vorschreibungs Ausweis Nro. 2“ (soupis platů a pronájmů pro rok 1834)
sign. 950, „Vorschreibungs Ausweis Nro. 1“ (soupis platů a pronájmů pro rok 1834 )
sign. 958, „Vorschreibungs Ausweis Nro. 3“ (soupis dědičného nájmu, robotného a pachtovného pro rok 1834)
sign. 527, „Rent-Geld Rechnung für das Mil. Jahr 1839“ (hlavní účet za vojenský rok 1839)
sign. 201, „Rentgeld Rechnung für die Zeit vom 1. November 1843 bis 31. Oktober 1844“ (hlavní účet za vojenský rok 

1844)
sign. 739, „Vorschreibungs Ausweis No. I, 1844“  (soupis platů a pronájmů pro rok 1844)
sign. 740, „Vorschreibungs Ausweis No. II, 1844“ (soupis platů a pronájmů pro rok 1844)
sign. 766, „Verzeichniss über geleisteten Zug- und Handarbeit den Schüttenhofner Unterthanen für das Jahr 1846“
sign. 382/16, „Rentgeld-Hauptbuch für die Zeit vom 1. November 1848 bis 31. Oktober 1849“ (hlavní kniha městského 

účtu za vojenský rok 1849)
sign. 228/, „Vorschreibungs-Ausweis I, 1849“ (soupis platů a pronájmů pro rok 1849)
sign. 228/6, „Vorschreibungs-Ausweis II, 1849“ (soupis platů a pronájmů pro rok 1849)
sign. 664, „Vorige Erträgnis ausweisend, was die Renten der königl. Stadt Schüttenhofen vom Jahre 1772 bis 1774 in 

drey Jahren, nachdem Ausweise der Rechnungen durch allen Rubriken und hiemit im Durchschnitte 
jährlich bey der geleisteten Natural Roboth und bey dem Mayerschafts Betrieberein abgeworfen haben, 
und wieviel künftig die stehen geblieben Rubriken bey dem neuen System an Einnahm und Ausgabe 
ausmachen“ (průměrné výnosy panství za léta 1772–1774).

sign. 665, „Individuale Berechnung der Erbgrundzinse für die Dorfschaften der königl. Stadt Schüttenhofen“.
sign. 666, „Berechnung des Diwidenten oder der Belegung für die Robot-Reluizion und Dominikal-Erbgrundezinse bey 

der königl. Stadt Schüttenhofen“.
sign. 667, „Individual-Berechnung der Robot Reluition für die Dorfschaften der königl. Stadt Schüttenhofen“.
sign. 528, „Ausweis über die von nachstehenden Rusticalisten vermög Rechtsspruch für das Decenium vom 1. 

November 1813 bis 31. Oktober 1823 sowohl am baaren Gelde, als auch im Getreide in die hierortige 
Gemeind-Renten zu entrichtende Robot Reluitions-Zinse“.

sign. 916, „Ausweis über die von nachstehenden Emphiteuten vermög Rechtsspruch für das Decenium vom 1. 
November 1813 bis 31. Oktober 1823 sowohl am baaren Gelde, als auch im Getreide in die hierortige 
Gemeind-Renten zu entrichtende Erbpacht Zinsen“

sign. 343, „Forstsystem auf Anordnung der hohen Landesstelle im Jahre 1828 von dem Gefertigten entworfen und 
ausgefertigt“.

sign. 345/1, „Forstsystem auf Anordnung der Hohen Landesstelle im Jahr 1846 verfast vom Gefertigten. I. Theil“.
sign. 360, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Schüttenhofen und Hartmanitz“.
sign. 361, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Diwischow und Brabschow“.
sign. 362, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Rothenhof mit Wolschow“.
sign. 363, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Podmokl und Kadeschitz“.
sign. 364, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Plattorn und Kumpatitz dann Zalusch“.
sign. 365, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Rok“.
sign. 366, „Dominikal-Grundveränderungsbuch der Gemeinde Gross- u. Klein-Chmelna dann Dobrschin“.
sign. 372, „Uibersichts-Tabellen über die unentgeldlich aufgehobenen Lästen“.
sign. 373, „Uibersichts-Tabellen über die Grundentlastungs-Entschädigungen, so die Stadtgemeinde Schüttenhofen zu 

tragen hat“.
sign. 374, „Uibersichts-Tabellen der Grundentlastung-Entschädigungs-Resultate aller raabischen Zinsverpflichteten“.
sign. 375, „Uibersichts-Tabellen der Grundentlastungs-Entschädigungs-Resultate der spätern Zinsverpflichteten“.
sign. 376, „Uibersichts-Tabellen der Grundentlastungs-Entschädigungs-Resultate aller Robot-Verpflichteten“.
sign. 974, opis robotních seznamů vsí panství města Sušice, 1777



registratura do roku 1829, sign. II.1.8. (úředníci)
registratura do roku 1829, sign. II.3.2.1. (lesy)
registratura do roku 1829, sign. II.3.3. (poddaní)
registratura do roku 1829, sign. II.3.4. (pronájmy)
registratura do roku 1829, sign. II.3.9. (účetnictví)
registratura do roku 1829, sign. II.1.33. (sůl)
registratura do roku 1829, sign. II.1.34. (tabák)
registratura do roku 1829, sign. II.1.35. (vojsko)
registratura do roku 1829, sign. III.1.1. (udílení měšťanského práva)
registratura do roku 1829, sign. IV (účty)
registratura 1830–1849, sign. Pub. 34, karton (provizorní) č. 44 (ceny obilí)
registratura 1830–1849, sign. Pub. 34, karton (provizorní) č. 45 (ceny obilí)
registratura 1830–1849, sign. Pub 49–52, karton (provizorní) č. 67
registratura 1830–1849, sign. Contrib. 1, karton (provizorní) č. 91 (poddaní)
registratura 1830–1849, Účty, karton (provizorní) č. 5–7 (účetní přílohy 1833, 1834), č. 37–39 (účetní přílohy 1849)
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 6
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 9
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 10
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 11
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 12
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 13
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 27
registratura 1830–1849, Anwaltschaft, karton (provizorní) č. 28

Cechy Sušice
registra sladovníků 1512–1648

Sbírka map a plánů
evid. č. 210 (raabizační mapa Červených Dvorců, 1781)
evid. č. 211 (raabizační mapa Divišova, 1781)
evid. č. 212 (raabizační mapa Dobršína)
evid. č. 213 (raabizační mapa Humpolce, 1781)
evid. č. 214 (raabizační mapa Kadešic)
evid. č. 215 (raabizační mapa Platoře, 1781)
evid. č. 216 (raabizační mapa Podmokel)
evid. č. 217 (raabizační mapa Sušice, Malé Chmelné, 1781)
evid. č. 218 (raabizační mapa Velké Chmelné, 1781)
evid. č. 247 (raabizační mapa Roku, 1781)
evid. č. 184 (parcelace obecní pastviny pod Stráží, 1805)

Státní okresní archiv v Kutné Hoře
Archiv města Čáslav
inv. č. 25
kniha č. 158 (dominikální gruntovní kniha)
kniha č. 160 (finalizační smlouva)
Archiv města Kutná Hora
hlavní peněžní rejstřík obecních dvorů za rok 1707

Statky města Kutné Hory do roku 1850
Červené Janovice, kniha č. 14 (finalizační smlouva)
Červené Janovice, kniha č. 1 (dominikální gruntovní kniha)
Kutnohorské vesnice, kniha č. 12 (finalizační smlouva)
Kutnohorské vesnice, kniha č. 2 (dominikální gruntovní kniha)
Kutnohorské vesnice, kniha č. 3 (rustikální gruntovní kniha)
Lošany, kniha č. 13 (finalizační smlouva)
Lošany, kniha č. 1 (dominikální gruntovní kniha)
Lošany, kniha č. 4 (rustikální gruntovní kniha)

Státní okresní archiv v Litoměřicích se sídlem v Lovosicích
Archiv města Litoměřice
inv. č. 867, sign. I G d 4, „Vorige Erträgnis [...]“
inv. č. 871, sign. I G d 8 (geometrická tabela A)
inv. č. 873, sign. I G d 10 (geometrická tabela B, C, D)
inv. č. 877, sign. I G d 14 (geometrická tabela E)



bez evidence, finalizační smlouva 1783

Státní okresní archiv v Lounech
Archiv města Žatec
inv. č. 364, sign. I B 125 (geometrická tabela B, C, D)
inv. č. 365, sign. I B 126 (geometrická tabela A)
inv. č. 566, sign. 154 (finalizační smlouva)

Státní okresní archiv v Nymburku se sídlem v Lysé nad Labem
Archiv města Nymburk
finalizační smlouva 1785
dominikální gruntovní kniha

Státní okresní archiv v Mladé Boleslavi
Archiv města Mladá Boleslav
fascikl č. 4 (finalizační smlouva, dominikální a rustikální gruntovní kniha)

Státní okresní archiv v Rokycanech
Archiv města Rokycany, I. oddělení
inv. č. 274 (geometrická tabela B, C, D)
inv. č. 275 (geometrická tabela A)
inv. č. 280 (finalizační smlouva)
inv. č. 281, „Verstückung der Maierhöfe und Robot Reluizions Sistem“
sign. F, karton č. 937 (Sušice)

Státní okresní archiv v Trutnově
Archiv města Dvůr Králové nad Labem
inv. č. 185, karton č. 89
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